《空中辅导》与他相处不再怕

第18讲: 暗箭伤人型人物(2)如何与暗箭伤人型人物更好相处

上一次,我们一次稍为听了一些关于暗箭伤人型性格倾向的特征。今天,让我们继续来听听这种性格倾向如何影响我们的人际关系和生活,我们该怎样改变自己,或与有这种性格倾向的人更好相处。

开始的时候,不如让我们来测验一下,自己是否处于一段受暗箭伤人性格倾向所影响的关系之中。

以下的问题,每一道的答案是"是"或"否",请记住自己的答案中,有多少个"是",最后我们一起来计算分数。你准备好了吗?

- 1. 我一向信任这个人,但现在不再信任了。
- 2. 这个人常常在别人面前说一套,在其他人面前又说另一套。
- 3. 有时跟这个人在一起,不免生出敌友难分的感叹。
- 4. 我们单独一起时,这个人对我言听计从,表示认同,但却会在公众场合跟我保持距离或 反对我。
- 5. 我曾感到被这个人出卖。
- 6. 这个人老是找办法算账。
- 7. 这个人口是心非的表现,让我觉得不好受。
- 8. 这个人善变,难以捉摸。
- 9. 与这个人一起,有一种需要步步为营的感觉。
- 10. 我不是唯一一个觉得曾被他出卖的人。
- 11. 为了达到目的,这个人会不择手段。
- 12. 这个人从来不会当面与人对峙,却会在别人背后说反话。
- 13. 这个人会利用某些个人的秘密或数据来对付别人。
- 14. 有时候我觉得这个人会把我置于无法收拾的残局之中。
- 15. 这个人经常报复,很记仇。

刚才的十五道题中, 你有多少个答案是"是"的呢?

如果超过十道题的答案是"是"的话,你想到的这段关系里面,很可能受到了暗箭伤人的情况所影响,以致你觉得困扰。如果刚才你想到的就是你自己在别人心中的形象,求神帮助你认识和改变你的情况,让你可以好好和别人真诚相处,过得快乐;如果那是你身边的人,让我们可以谦卑学习与他们相处的时候,有什么需要注意的心态和方法,求神带领我们。

暗箭伤人的性格倾向

格里菲斯在电影《上班女郎》中扮演女主角麦吉尔,是一名三十岁的勤劳女子,曾经为公司想出了不少好主意,结果却发现表面上支持和认同自己的上司,盗取了她应得的功劳而一直被蒙在鼓里。起初,麦吉尔的上司帕克装出一副和蔼可亲的样子,而且在工作上非常乐于支持和教导麦吉尔,两人并肩作战。两人初次在公司见面的时候,司帕克对麦吉尔说:"麦,我太需要你的意见了,我欢迎你随时给我出主意,对那些辛勤的同事,我一定好好回报和栽培的,在我们这一个团队中,大家可以随时交流意见,还有,你不用称呼我司帕克小姐了,直接叫我凯瑟琳就好了!"

麦吉尔工作以来,这才第一次觉得自己找到一名人生导师,更加找到了自己的伯乐。麦吉尔 甚至告诉男朋友,自己终于遇到一位信任和懂得欣赏、尊重她的好上司,让她觉得兴奋莫 名。不过,当麦吉尔给凯瑟琳提供一个上好的好主意,就是如何协助客户买下一家表现出色 的电台时,凯瑟琳一方面对麦吉尔说,她这个主意已经被否决,安慰她不要伤心,可是另一 方面,凯瑟琳其实在想方法把这个主意的功劳据为己有。

凯瑟琳不但没有尽自己作为导师、同事或朋友的责任,没有支持麦吉尔,甚至设法阻碍她。 那些和蔼可亲的表现和友善的态度,只是为了控制别人,没有半点真心,背后的她其实处处 与人为敌,视大家为对手。有时候,暗箭伤人者所做的事情,纯粹是为了达到自私的目的, 窃取别人的主意是为了往上爬。但有时候,暗箭伤人者这样做的根本原因,很多时候是因为 缺乏自尊和自信。不少暗箭伤人者心底里经常感到自己处于不利的状态中,因此,他们会以 各种欺诈的方式试图谋取成功,很害怕别人比自己优秀。他们觉得在暗地里操纵别人、把别 人击倒、抬高自己是天经地义的事情。即便身处高位,不少暗箭伤人者依然会觉得心中欠缺 了安全感,管理下属时,他们认为只有完美的规条,才能帮助他们的权利巩固,慎防有人比 自己优秀,防止这些有潜力的人冒出头来。他们经常认为自己绝对不会犯错。所以,如果你 向他们的权威挑战,他们就更加容易用两面人的方式对待你,在暗中把你悄悄的击败得一败 涂地。

除了因为心中缺乏自尊、自信和安全感以外,暗箭伤人者很多其实在心中感到无能为力。你也许听过他们抱怨说,好像做什么事情都有人不公平对待他们,而他们总是觉得自己是被不平对待的,经常要别人赔偿他们的损失,偿还一切。

一名有严重暗箭伤人性格倾向的员工,在过去的日子,一直希望可以有升职的机会,却不受上司青睐。于是,他在过去八年一直恶意攻击那位得到升职机会的同事。不过,他的怨恨和挫败感却扩散开去,开始连那些被公司看中的同事,也一个接一个成为他暗地里放箭的目标。他跟大多数暗箭伤人者一样,觉得自己是受害者,是无助的,是沧海遗珠,所以一有机会,就会放出暗箭,妨碍其他人升职,不希望别人幸福。

不过,暗箭伤人者心中的无力感,不是那么容易表露出来的,他们会把那种觉得自己受到不公平对待的挫败感收藏起来,不让外人知道。但是在骨子里,他们对你的外貌、才智、工作

表现等等,都充满了怨恨之情。不过,大部分暗箭伤人者却不会承认自己这些不快、愤怒甚至满腔的嫉妒情绪。

如何与有暗箭伤人性格倾向的人更好相处呢?

威尔逊曾经说过:"除非忠诚的本质具有绝对自我牺牲的原则,不然,忠诚将毫无意义可言。"

如果你认同这句话,并且期望关系中有如此的真诚,那么,当你受到暗箭伤人者所伤时,你会格外痛苦,因为不少暗箭伤人者表面看起来乐于助人、忠诚,甚至有牺牲精神,但是在大家毫无警觉的时候,他们会举起弓,准备射出暗箭。身边的人甚至没有看到箭头的闪光,只会在中间以后才发现,那时候就太晚了。然而,是不是身边有暗箭伤人者我们就注定要受伤,完全被动呢?不。其实有些事情我们可以学习,做好准备,减低暗箭伤人者的破坏力。而如果你已经受到暗箭所伤,也仍然有希望。首先一如以往,让我们先不要在心中与他们为敌,求神帮助我们也了解一下暗箭伤人者的内心世界,用温柔的心学习不报仇,同时有智慧地与他们相处。

面对自己内心的暗箭伤人性格倾向

报复可以说是我们人类堕落天性的一种自然本能。我们都知道报复和遭人报复的滋味是怎样的。请不要说你从来没有想象过任何形式的报复,包括小时候在心中希望着抢走你玩具的弟弟,快点被妈妈责罚等等。报复就像心中有些动力在勾引着我们,让我们总是想象着把那个比我们风光的人强拉下来,希望夺走他的功劳或享受的好事等等。我们同样会受到引诱,想让一些我们看不过眼的人多少受点惩罚,让他不要太好过。也许大部分时间你只是在心中想象一下,让自己的感受痛快一点,最终不会真的动手去报复,而且总是懂得如何阻止自己。不过,如果我们承认自己也会有报复的倾向,也曾经想用对方对我们的手段,去让他尝尝被暗箭所伤的滋味的话,那么,我们将不会那么正义凛然的觉得自己是个完全正义、毫无缺点的人,可以帮助我们以比较体恤的态度,去看待放暗箭的人,也懂得谦卑寻求神的帮助和爱,而不是用自己的方法去报复或仇恨任何人。

慎防被暗箭所伤

但丁所写的《神曲》的第一部地狱篇,里面说一众罪恶中最令人发指的,就是背叛的罪行。 而最后一层地狱,就是留给犯了这种罪的人。知道自己被向来最信任的人出卖时,可以带来 极深的伤害。

请不要忘记,有暗箭伤人性格倾向的人是非常圆滑、富有吸引力,但是会在后面搞破坏的 人。表面上看来,不少暗箭伤人者就是那些值得你倾心吐意的人选。如果你真的信任他,就 正中他的下怀了。 不过,如果我们老是要花那么大的力气去提防这个、提防那个,未免太不自由,太辛苦了。 这样过多的提防叫人厌倦。戒心需要恰到好处,一般的事情你不需要处处提防,把自己弄得 精神紧张;但如果你想要说出自己深藏的想法,或一些需要保密的话题时,请细心需要选择 值得信任的人去倾吐。

如果暗箭情况严重,设法找出放暗箭者,把他们揭露出来

大多数暗箭伤人者都害怕自己的行为被揭露,一旦有清楚迹象显示某人在放暗箭伤害你或你身边的人,你需要格外小心,尽快采取行动,让对方知道你已经有所警觉了。千万不要以为等待一下,看看事情怎样才表态。很多时候,只要跟放暗箭的人冷静交谈,其实已经可以改善情况。

这里说的让对方知道你有所警觉,并不是需要你很高调的与他冲突,不需要大肆张扬,只需要让对方知道你已经清楚他们的行为,这已经足够了。当你听到暗箭伤人者又在中伤别人的时候,不妨问问他们,这些话你听到了,请问他们这样说是有什么含义。通常,他们都会设法解释那是一场误会,为自己开脱。其实,能做到这一步已经很不错,因为目的是希望他们知道这些行为已经被发现,行藏已经毕露,就是这么简单。这样做不是希望他们羞愧和无地自容,也不是要强迫他们道歉,而是希望让他们知道,那些暗箭伤人的行为已经被知道,不应该继续,从而阻止这些不良的行为继续发生,影响无辜的人。冷静的提出真实的问题,无需大肆渲染,就足以让对方知道你已经知道他们在做什么,又可以避免双方公开宣战,让你们有机会能修补关系,更好的相处。

维护受害的一方

当同事对你说:"陈某做事情实在太差劲了,老是把事情弄得一团糟,大家都不喜欢他!"

听到这里,你会有什么反应?如果你跟大多数的人一样,就会跟着同事一起数落陈某了。

不过,如果要阻止暗箭伤人的事情在公司或其他群体当中发生,就要抵抗这种在背后说人不是的诱惑。在背后说人不是,就等同在背后放出暗箭,听到这里,也许我们会发现,自己偶尔也是暗箭伤人者啊!下一次,当你看到有人放暗箭时,如果你知道那并不是事实,请尝试巧妙的阻止这样的事情发生吧。你可以尝试指出被放箭的人的好处,也不要表示认同那些暗箭,为不对的行为添柴。毕竟,如果有一天被暗箭对准的未必是陈某,也许会是你。设身处地,你也会希望有人为你阻止暗箭发射吧。

记录下工作记录

一个曾受暗箭所伤的人说,她终于决定跟那不断对她放暗箭折磨她的人当面对质,不过最终 这受害者竟然惨败而回,到底为什么呢?当她走进放暗箭者的办公室,想要了解多年来的恩 恩怨怨,反而无法把那些明明在心里练习了几万遍的对白和理由说出,在对方面前完全崩 溃,自信心完全瓦解就惨败而归。下一步,她向人事部经理说出放暗箭者的所作所为,但经历的反应让她更加难受,因为她得到的就只是一句:"你要有团队合作精神啊!"因为心灰意冷,她最终还是得找另外一份工资比较低的工作,无奈的离开。为什么呢?因为她从来没有记录下自己工作的内容,比方说日期、过程和进展等等,所以,当她要与别人对质时,所讲的都只有自己的感受,没有具体的事实让别人参考,一切沦为片面之词,很难说服别人,也很容易在对质的时候被对方牵着鼻子走,双方没有对质的焦点。

如果暗箭伤人者正盯上了你,不妨记录下事情具体发生的过程,把事实写下,在公司,这也包括你工作的进度等。你会发现在你某些感到措手不及,彷徨无助,又需要对峙和解决问题的时候,这些具体而客观的资料能帮到你。适当的时候向有关的人,比方说你的上司,发送简单的备忘录,在过程中让更多人一起记录,起码放箭者会少一些抹黑你的机会,减低麻烦的出现。

建立健康关系的网络

在公司内,保护自己免受暗箭所伤的主要预防措施,就是真诚待人,做好本分,做一个办事清楚可靠的人,用实力和良好的待人接物态度,给四周的人、同事和上司留下美好的印象。此外,尝试跟那些信任你的人和值得深交的人,一起为所身处的群体建立好的相处文化,多些交流,互相欣赏,互相帮助,哪怕是先由几个人开始。你会发现,这会为群体的文化带来一些好影响,也会在充满恶意的暗箭要伤害你的时候,有人为你护航,让无辜的人能互相维护,减低暗箭的破坏力。

向成熟的知己吐露个人想法

除了与人建立一种互相扶持的健康关系外,你还需要一个可信任的知己。这位知己需要诚实的向你吐露真心话,可以作为镜子般,向你反映事情的真相。怎么说呢?有时候,我们自己也会有偏见,总觉得某人在向我们放暗箭。如果你有一位直言真诚的好知己,你可以把事情的经过与他分享,然后告诉他只管直接说出他的想法和分析。有时候,你的知己听了,也许会告诉你,有些地方可能只是出于你的猜疑,而有些地方,你正面临暗箭危机!当然,这位知己需要是你的真朋友,也需要有成熟的分析能力,更需要愿意说出真心话。有一点要请你记住,不要把知己当成废物收集场,一味的吐苦水,加盐添醋;也不要把他当成万能的超人,要他为你做决定。适度的分享客观的实况,先不要贬低你觉得在放暗箭的人。讲完以后,谦卑聆听知己的想法,作为参考,回家好好沉淀祈祷,那就可以了。神会带领你。有时候,一个局外人可以给你不同面向的意见,不妨考虑考虑。

放弃报复的心态

你如果曾被暗箭所伤,也许,那种被出卖的痛苦你太清楚了。我们都不是圣人,被暗箭所伤,心中愤怒痛苦是很正常、可以理解的。不过,请不要让痛苦支配你的人生,失去自由啊!一位商界人士被裁员,朋友竟然冷嘲热讽对他说:"世上真有公平啊!"原来,十五年

前,就是这位商界人士把他裁掉,当时他们都是年轻小伙子,谁知道这些年成为朋友,但有人一直把委屈和仇恨放在心底里不说,一直等着对方遭殃,好落井下石报复对方。这冤屈是十五年之久啊!有人说,报复像一道等越久越好吃的菜,但这话太蠢了。报复是道难吃的菜,因为把痛苦积存,只是让创伤蔓延。一直想报复,心中那愤愤不平的苦毒只会破坏你的今天和未来,不是对暗箭者的惩罚,而是对你造成的二次伤害啊!这绝对不值得。因此,你该对自己做件好事,爱护自己,放开报复的念头,尽量充实自己的人生,享受在主耶稣里的今天、明天。毕竟,让对方看到你依然过得快活,不受他影响,就是最成熟的回应。